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Kapitaleinsatz 
Einstandspreis des Investitionsobjektes 
+ Forschungs- & Entwicklungskosten 
+ Projektierungskosten 
+ Personal- & Umschulu sten 
+ Einbau- & Installations n 
+ Wartungskosten bis In bnahme 
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Cashflow – direkte echnung 
Einnahmen (Nutzen) 
- Liquiditätswirksame Betriebskosten 

(Materialkosten, Personalkosten, Energiekosten, 
Raumkosten, Reparaturkosten, Unterhaltskosten) 
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Reingewinn 
+ Liquiditätsunwirksame Betriebskosten 

(kalkulatorische Zinsen, Abschreib., Rückstellungen) 
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Gewinnvergleich 
Gewählt wird diejenige Investition, welche den grössten Jahresgewinn 
aufweist. Kosten, etc. werden nicht berücksichtigt. 

 Anlage A Anlage B 
Erlös 450 400 
- Jährliche Betriebskosten 300 500 
- Jährliche Abschreibung 100 150 
- Zins auf Durchschnittskapital 20 36 
= Jährlicher Gewinn 30 14 
Rangfolge 1 2 

Renditerechnung (Return on Investment) 
Gewählt wird diejenige Investition, welche die höchste Rendite 
aufweist. 

 Anlage A   Anlage B  
 (30+20)x100   (14+36)x100  Berechnung 
 250   450  

Rentabilität 20%   11.1%  
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Ausgangslage für Rechenbeispiele 
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Nutzungsdauer 
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Rückflusszahlrechnu
Gewählt wird diejenige Inves
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